Tell I: Bearbeiten Sie bitte vier (und nur vierl) der folgenden flinf Aufgaben|

1. a) Wie grofi sind durchschnitfiiche Konsumguote und konstante marginale Konsum-

quote, wenn bel einem gesamtwirtschaftiich verfiigbaren Einkommen (Y} van 800
Mrd. € der autonome Konsum (C,) 100 und der einkommensabhangige Konsum
B00 Mrd. € betragl? )

b) Wie lautet die a) entsprechende Sparfunktion?

¢} Ist ¥, = C + 5 eine Definitionsgleichung oder eine Glah:hgawlshlshadingung )

d} Unter welcher Voraussetzung fihrt eine gleichméRigere Einkommensvereilung (bei
gleichem gesamtwirtschaitiich verfigbaren Einkommen) zu einer hiheren privaten
Konsumgiternachfrage?

2 Der Gitermark! ainer geschlossenen Volkswirlschafl sei durch foigende Beziehungen

beschrieben: )
C = 100+ 0,8Y, C = privater Konsum Y, = verfligbares Einkommen
| = 400 | = private Investilionan
G =1040 G = Staatsausgaben {Or Giter und Diensle
Z = 200 Z = Transferzahlungen
T = 025Y T = Steusm

a) Berechnen Sie das Gleichgewichtseinkommen sowie den Budgetsaido des Siaales.

b) Wird das Meuverschuldungsknterium im Rehmen des Stabillitats- und Wachstums-
paktes der Europdischen Wahrungsunion erfdiit?

¢) Um welchen Belrag missten die Staatsausgaben nafndart werden, um die Neuvar-
schuldung aul Null zu bringen?

3. Untersuchen sle unter Verwendung eines |S-LM-Modells, Inwieweit es fir dis
Einkommenswirkung zusétzlicher Ausgaben des Steates von Bedeulung st ob sie
finanziert warden durch
a) Erhtthung der aulonomen Stauer,

b) Kreditaufnahme beim Publikum {z.B. Emission von Anleihen),
¢) einen Direkikredit der Zantralbank.

¢ In einer geschlossenen Volkswirtschaft hemschi die durch s, Yo in der Grafik
dargestallte Ausgangssituation,
I LM

-~ I8
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a) Erfautern Sie die dargestelite Situation.
b) Beschreiben Sie einen maglichen Anpassungsprozess.

X" Untersuchen Ske, ob unter den Bedingungen des Mundell-Fleming-Modells (konstantes
Preisniveau bel vollkemmener internationaler Kapitatmobilitdt und  flexiblen
Wechselkursan) eine expansive Fiskalpolitik das Einkemmen und damit die
Beschéfligung erhahen kann.
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